Пилюгина В.А.

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

УЧАСТИЕ МОЛОДЕЖИ В РЕАЛИЗАЦИИ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Аннотация

Статья посвящена анализу факторов и механизмов участия молодежи в решении вопросов местного значения, а также проблемным аспектам реализации молодежной политики на уровне отдельных муниципальных образований. В статье раскрыты особенности молодежи как социально-демографической группы и преимущества ее участия в управлении местным сообществом.

Ключевые слова: участие молодежи, муниципальное образование, местное самоуправление, молодежное самоуправление, молодежная политика.

Keywords: youth participation, municipality, local government, youth self-government, youth policy.

Научный руководитель: Реутова М.Н. кандидат социологических наук, доцент кафедры социальных технологий НИУ БелГУ

Исследование факторов и механизмов активизации общественного участия в решении различных проблем местного значения в современных условиях представляет значительный интерес. Происходящие сегодня в Российской Федерации политические, экономические и идеологические преобразования требуют переосмысления представлений населения об обществе в целом и собственной гражданской активности, в частности. Такие преобразования могут быть направлены на создание подлинно демократического, социально-ориентированного, правового государства. Достижение или недостижение указанных ориентиров также зависит от социальной активности населения, преодоления пассивности и бездействия в различных сферах жизни общества.

На сегодняшний день существует большое количество всевозможных способов и каналов взаимодействия граждан и органов государственной и муниципальной власти: начиная от прямых контактов с представителями власти и заканчивая выборами и референдумами. Особую значимость приобрели институционализированные практики включения населения в процесс принятия решений, реализуемые на местном уровне. Вовлечение молодых людей в управленческие процессы является одним из наиболее важных направлений включения подрастающего поколения в общественные отношения. Способность и готовность к такой деятельности привлекает все большее внимание ученых и общественности, поскольку для общества имеет огромное значение то, с каким человеческим потенциалом оно входит в новое тысячелетие. Участие в общественнополитической жизни государства способствует не только представлению интересов молодых людей на уровне целого общества, но и привлекает молодое поколение к управлению делами страны. С другой стороны, это может помочь наиболее инициативным и талантливым молодым людям получить практические навыки управления и принятия решений, проявить себя. Таким образом, будет создано новое поколение управленческих кадров, которое составит достойную замену современным руководителям.

Участие молодежи — это форма выражения их желаний, метод самореализации, стремление влиять на вопросы, связанные с их жизнью. Человек начинает самореализовываться с детства, это происходит наиболее активно в учебных заведениях. Именно здесь закладывается основа для дальнейшего развития личности, формулирования в ней целей и задач, которые она будет реализовывать. В частности, участие в реализации

студенческого самоуправления позволяет повысить социальную активность молодых людей, привить им универсальные ценности, поведенческие нормы, понять, что развитие общества находится в их руках, что нужно узнать, чтобы определить, что хорошо для общества, на что нужно обратить внимание, как помочь определенным категориям граждан.

Своеобразие молодежи как социальной группы заключается в следующем:

- во-первых, в наличии значительной доли молодежи (учащиеся, студенты), которые не имеют в полном смысле слова собственного социального положения и характеризуются либо своим прошлым социальным статусом социальным положением родительской семьи, либо своим будущим статусом, связанным с профессиональной подготовкой;
- во-вторых, в том, что социальные особенности различных групп молодежи определяются не только их формальной принадлежностью к различным структурам общества, но и непосредственной включенностью в массовые движения. Образуемые таким образом социокультурные модели сознания и поведения молодежи (неформальные, политические, когортные и т.д.) существенно различаются [5,167].

Из числа социально активной молодежи формируется резерв местных лидеров. В нашей стране проблема стимулирования активности граждан в решении местных проблем стоит достаточно остро и нуждается в решении. Существует глубокое противоречие между интеллектуальным инновационным потенциалом, которым обладает каждое местное сообщество, и уровнем его использования в различных видах деятельности, особенно управленческой, не терпящей рутины и застоя, но требующей постоянного обновления и принятия экстренных решений. Решение этой проблемы имеет большое теоретическое и практическое значение в необходимости поддержания духа творческой атмосферы общества, совместного поиска новых идей и определения путей собственного развития, где особое внимание должно быть уделено совершенствованию муниципальной кадровой политики, работе с высшими кадрами, оценке их профессионализма, системе мотивации и технологиям обучения инновационному развитию[3,71].

По данным исследований, проведенных в различных регионах РФ, уровень общественного участия в реализации местного самоуправления у большей части молодежи не очень высок.

Так, по данным Т.А. Евстратовой, включение молодежи города Москвы в политическую жизнь «ограничивается преимущественно (около 60%) просмотром политических передач, чтением газет. 15% уклоняются от любых форм политической деятельности. Систематическое участие в выборах характерно лишь 24,4% опрошенных студентов города. Большинство респондентов не являются членами молодежных общественных объединений (77,6%), но знают об этих организациях из числа данных респондентов лишь 21%. Наиболее эффективными формами участия молодежи в местном самоуправлении, по мнению респондентов, являются участие в разработке молодежных программ и проектов (26%), участие в организации досуга для молодежи (25%), участие в благоустройстве территории района (23%)»[8,341].

В Чеховском муниципальном районе Московской области молодежь составляет 25,8 % от общего числа населения. Лишь 4,4% молодых людей принимают участие в общественной деятельности,12% только заинтересованы, остальная же часть не имеет представления о политической жизни муниципалитета. Как мы видим, у молодежи отсутствует мотивация к получению навыков управления в местных органах власти.

Поэтому необходимо создать и поддерживать организационные условия, способствующие возрождению, развитию и процветанию России, что будет способствовать вовлечению молодежи в активную работу местных органов власти, формированию гражданской ответственности у представителей молодого поколения. С одной стороны, это способствует интеграции молодых людей в общественные отношения и представлению их интересов на национальном уровне, а с другой стороны, создаст

новое поколение талантливых молодых лидеров, тем самым обеспечивая преемственность политики. Молодые люди получат возможность удовлетворить свои потребности и интересы в личностном развитии посредством взаимовыгодного взаимодействия и реализовать интересы своей социально-демографической группы. Привлечение молодых людей для решения местных проблем, самореализации, самовыражения и расширения прав и возможностей путем участия в различных мероприятиях в районе их непосредственного проживания выступает одной из важных задач молодежной политики на местном уровне.

Важнейшими направлениями молодежной политики должны стать развитие социальной активности молодежи и таких качеств, как инициативность, мобильность и предпринимательство, в соответствии с потребностями молодежи, выявленными на конкретных территориях и дифференцированными по возрастным категориям. Исходя из этих потребностей, для молодежной политики и отдельных ее разделов (программ) выстраивается «дерево целей», представляющее собой целостную систему правовых, организационных, управленческих, финансово-экономических, научных, информационных, кадровых мер, направленных на создание необходимых условий для выбора молодыми гражданами своего жизненного пути, на реализацию их возможностей и интересов, для их ответственного участия в возрождении России.

Отделам по делам молодежи администрации города (муниципалитета) предлагается организовать работу с представителями молодого поколения (учащимися школ, средних специальных учебных заведений, студентами вузов, работающей молодежью) по формированию молодежной политики в городе (регионе), направленной на повышение социальной активности молодежи на основе консолидации интересов, участия в решении вопросов местного значения, обучения искусству управления[2,113].

Будучи членом муниципалитета, молодые люди могут удовлетворить свои потребности и интересы в индивидуальном развитии, реализуя интегрированные корпоративные интересы посредством взаимовыгодных совместных действий, принять участие в создании условий, обеспечивающих достойную жизнь в данном городе или регионе для каждого, в зависимости от его творческих способностей и профессионализма.

Поэтому технология работы с молодежью позволяет выявить наиболее активных, одаренных, талантливых молодых людей из числа представителей органов местного самоуправления и их организаций, максимально использовать их потенциал в решении проблем местного сообщества и направить их усилия на развитие инфраструктуры муниципального образования на базе института местного самоуправления.

Литература

- 1. Гоголева, Е. Н. Активность местного сообщества как условие функционирования местного самоуправления [Текст] / Е. Н. Гоголева // Известия Тульского государственного университета. Гуманитарные науки. 2017. № 5. С. 154-167.
- 2. Носкова, О. С. Технология вовлечения молодежи в структуру молодежного самоуправления в реализации государственной молодежной политики [Текст] / О. С. Носкова // Молодой ученый. -2018. -№ 8. С. 331-341.
- 3. Бутова, Т.В. Проблемы реализации молодежной политики на муниципальном уровне [Текст] / Т.В. Бутова, А. И. Дунаева, Н. О. Удачин // Интернет-журнал Науковедение. -2015. -№ 3. C. 65-71.
- 4. Вакула, И.М. Правовые аспекты социальной защиты российской молодежи [Текст] / И. М. Вакула // Философия права. -2018. -№ 2 (85). C. 109-113.
- 5. Евстратова, Т. А. Молодежь в местном самоуправлении России: социологоуправленческий аспект // Социология управления. 2018. № 8. С.341.